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ВСТУП

Програма дисципліни «Правове регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності» призначена для підготовки здобувачів ступеня вищої освіти 
доктор філософії галузі знань 29 «М іжнародні відносини», спеціальності 
293 «Міжнародне право».

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти 
КНТЕУ із зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-наукової 
програми КНТЕУ.

Програма складається з таких розділів:
1. Мета, завдання та предмет дисципліни.
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми.
3. Результати вивчення дисципліни.
4. Зміст дисципліни.
5. Список рекомендованих джерел.
6. Лист погодження програми дисципліни

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМ ЕТ ДИСЦИПЛІНИ

Метою  вивчення дисципліни «Правове регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності» є надання здобувачам ступеня вищої 
освіти доктор філософії поглиблених знань, навичок, достатніх для 
продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у сфері 
правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності, успішного 
провадження професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності, а 
також проведення наукового дослідження, результати якого мають 
наукову новизну, теоретичне та практичне значення у сфері міжнародних 
відносин на різних рівнях.

Завданням  вивчення дисципліни «Правове регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності» є формування глибоких знань для 
пошуку потрібних міжнародних договорів та внутрішнього законодавства 
держав з питань правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності; 
набуття аспірантами необхідних міжнародно-правових знань як для 
розуміння та пояснення подій в міжнародній економічній сфері та їх 
впливу на внутрішні правові режими здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності, так і для застосування цих знань в майбутній науково- 
дослідній та професійній активності.

Предметом  вивчення дисципліни є система ю ридичних норм, що 
регулю ю ть зовніш ньоекономічні відносини, які складаю ться між 
суб’єктами зовніш ньоеконом ічної діяльності.

з



2. ПЕРЕДУМ ОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЯК ВИБІРКОВОЇ 
КОМ ПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМ И

знання:
-  правові засади зовнішньоекономічної діяльності України та її місце в 

міжнародній торгівлі;
-  основні міжнародні договори у зовнішньоекономічній сфері та їх 

вплив на внутрішні правові режими;
-  специфіка методів державного регулювання і контролю у сфері ЗЕД;
-  особливості умов здійснення зовнішньоекономічної діяльності;
-  актуальні питання джерел правового регулювання основних видів 

зовнішньоекономічних договорів (контрактів);
-  особливості відповідальності за правопорушення у 

зовнішньоекономічній сфері;
-  сучасні проблеми правових засобів захисту прав і законних інтересів 

суб’єктів ЗЕД.
вміння:

-  здатність самостійно аналізувати й правильно тлумачити зміст 
зовнішньоекономічної політики України;

-  користуватися спеціальною правничою термінологією, включаючи 
мовні особливості міжнародних угод і конвенцій;

-  досвід належного застосування правових знань для обґрунтованого 
оцінювання практичних ситуацій;

-  оцінювати міжнародні та внутрішньодержавні події та факти, що 
мають міжнародно-правову значимість для зовнішньоекономічної 
діяльності;

-  застосовувати норми національних та міжнародно-правових актів 
при укладанні зовнішньоекономічних договорів (контрактів), а 
також аналізі їх змісту

-  вивчення конкретних справ у сфері міжнародної торгівлі, прикладів 
застосування санкцій створить у здобувачів реальне уявлення про 
сферу міжнародних відносин як на публічному так і на приватному 
рівнях.

3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

Дисципліна «Правове регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності», як обов’язкова компонента освітньої програми, забезпечує 
оволодіння здобувачами фаховими компетентностями за відповідною 
освітньо-науковою програмою:



Номер в 
освітній 
програмі

Зміст компетентності
Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності

Фахові компетентності освітньою програмою
ФКЗ Здатність до застосування наукових знань і методик з 

метою удосконалення правового механізму реалізації норм 
міжнародного права на універсальному, регіональному та 
субрегіональному рівнях.

1 ,7

ФК 4 Здатність виявляти, формулювати і пропонувати 
інноваційні вирішення міжнародно-правових проблем.

1-7

ФК 7 Здатність визначати ключові детермінанти міжнародного 
розвитку, оцінювати їх вплив на стратегії поведінки 
суб’єктів міжнародного права та зміну міжнародних 
відносин в цілому.

3-5

ФК 9 Здатність детермінувати цільові орієнтири розвитку 
міжнародного права на універсальному, регіональному та 
субрегіональному рівнях з урахуванням інституційних, 
галузевих і глобальних прерогатив світового розвитку.

2 , 3 , 5

ФК 10 Здатність адаптувати міжнародно-правовий досвід до 
потреб окремої держави, національної галузі права, органу 
державної влади та місцевого управління в умовах 
глобалізації.

1 ,7

ФК 11 Здатність узгоджувати цілі окремого суб’єкта 
міжнародного права з тенденціями світового розвитку, в 
тому числі у глобальному вимірі.

2

ФК 12 Здатність до застосування комплексного системного 
підходу при проведенні аналізу, оцінюванні та 
формулюванні обґрунтованих висновків, пропозицій щодо 
розробки та реалізації зовнішньої політики держави з 
використанням сучасних методів.

3-5

ФК 13 Здатність використовувати норми міжнародного права для 
забезпечення економічного співробітництва держав, 
захисту їх національних інтересів, врегулювання 
торговельних спорів, інвестиційних та інших видів спорів.

2, 6 ,7

Програмні результати навчання
ПРН 4 Вміння абстрактно мислити, аналізувати та синтезувати 

юридичну інформацію в складних і непередбачуваних 
умовах.

1-7

ПРН6 Здатність виявляти проблеми, визначати наукові завдання у 
сфері розвитку міжнародного права та обирати методи для 
їх розв’язання.

1,3

ПРН 7 Уміння проводити наукові дослідження, визначати нові 
підходи, напрями, шляхи вирішення складних міжнародно- 
правових завдань.

1-7

ПРН 8 Опанування методик юридичного та більш широкого 
наукового аналізу для вирішення як фундаментальних, так і 
прикладних проблем сучасного міжнародного права.

3-5

ПРН 10 Опанування підходів до моделювання складних 
міжнародно-правових процесів, прогнозування їх розвитку 
в умовах динамічних світових перетворень.

3 ,7

ПРН 11 Здатність до розробки конкретних пропозицій до 
удосконалення правового механізму реалізації норм 
міжнародного права на універсальному, регіональному та 
субрегіональному рівні.

2. 6 ,7



ПРН 14 Здатність діяти у складних та непередбачуваних ситуаціях, 1-7
адаптуватись до нового середовища у професійній
ДІЯЛЬНОСТІ.

4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Правові засади і напрями правового регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності

Предмет, структура дисципліни, її місце в системі правових дисциплін. 
Поняття та види зовнішньоекономічної діяльності. Поняття права міжнародної 
торгівлі. Правові ознаки ЗЕД. Принципи здійснення ЗЕД.

Публічноправові і приватноправові відносини у зовнішньоекономічній 
сфері. Напрями правового регулювання ЗЕД.

Історія становлення та розвитку законодавства щодо регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності в Україні.

Міжнародне приватне право та його роль в регулюванні 
зовнішньоекономічної діяльності.

Джерела правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 
Міжнародні договори з права міжнародної торгівлі. Основні конвенції у сфері 
правового регулювання ЗЕД. Інтегральні конвенції (уніфікаційні угоди) як засіб 
зближення правових систем. Двосторонні міжнародні договори. Міжнародні 
договори у рамках СОТ. Угода про асоціацію між ЄС та Україною підписана 27 
червня 2014 року.

Законодавство України, що застосовується до зовнішньоекономічних 
відносин. Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16.04.1991 
р. № 959 -  XII (зі змінами і доповненнями). Цивільний кодекс України. 
Господарський кодекс України.

Значення судової та арбітражної практики. Звичаї у 
зовнішньоекономічних відносинах. Торговельні звичаї. Звичаї ділового обігу. 
Теорія Lex mercatoria, її місце у правовому регулюванні міжнародної торгівлі. 
Принципи міжнародних комерційних договорів УНІДРУА (UNIDROIT): 
правова природа та підстави застосування.

Міжнародні інституції з правового регулювання міжнародної торгівлі. 
Правовий статус СОТ. Переваги та недоліки вступу України до СОТ: правові 
аспекти. Правовий статус Конференції ООН з торгівлі і розвитку (ЮНКТАД). 
Роль ЮНСІТРАЛ у формуванні правил міжнародної торгівлі.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 1-4,11,13,14,18,21,30,38 
Основний: 2,3,5-8
Додатковий: 3,5,6,9,13,14,16,18,21,24,25,27-29 
Інтернет-ресурси: 1-4,8-10

Тема 2. Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності
Система органів державного регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності та їх компетенція. Роль органів місцевого самоврядування.



Саморегулівні організації в сфері ЗЕД. СОТ як суб’єкт міжнародно-правового 
регулювання ЗЕД.

Методи регулювання ЗЕД: правові засади застосування. Застосування 
технічних, санітарних, фітосанітарних, ветеринарних, екологічних стандартів та 
вимог СОТ. Угода з технічних бар’єрів у торгівлі, Угода з санітарних та 
фітосанітарних заходів 1994 року.

Поняття, форми і правові підстави запровадження ліцензування 
зовнішньоекономічних операцій. Правовий режим ліцензування і встановлення 
квот на експорт (імпорт) товарів. Правові наслідки здійснення суб’єктами ЗЕД 
зовнішньоекономічних операцій без відповідних ліцензій.

Правове забезпечення державного експортного контролю.
Правове регулювання недопущення недобросовісної конкуренції та 

зростаючого імпорту при здійсненні ЗЕД.
Сутність та види правових режимів у ЗЕД. Технічні бар’єри в торгівлі та 

правові шляхи їх подолання. Режим найбільшого сприяння та національний 
режим в ЗЕД. Особливості правового регулювання і встановлення режиму 
уповноваженого економічного оператора. Правовий статус спеціальних 
(вільних) економічних зон, створених в Україні.

Закони України про захист національного товаровиробника від 
демпінгового імпорту, субсидованого імпорту, про застосування спеціальних 
заходів щодо імпорту в Україну.

Інші засоби державно-правового впливу і контролю у сфері ЗЕД. Технічні 
регламенти. Сертифікація товарів при здійсненні ЗЕД.

Валютне регулювання і валютний контроль.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 1,5,6,12-14,18,22-25,28,31,32,44,45 
Основний: 2,3,5-7 
Додатковий: 3,9,11,14,19,20,28,29 
Інтернет-ресурси: 1-4,10

Тема 3. Правові умови здійснення зовнішньоекономічної діяльності
Поняття та види суб’єктів ЗЕД відповідно до чинного законодавства 

України. Класифікація суб’єктів ЗЕД. Право на здійснення ЗЕД та способи його 
реалізації. Основні організаційно-правові форми суб’єктів ЗЕД.

Правовий статус іноземного суб’єкта господарської діяльності. 
Особливості правового статусу представництв іноземних суб’єктів
господарської діяльності в Україні. Поняття постійного представництва 
нерезидента в Україні.

Підприємства з іноземними інвестиціями на території України, правовий 
режим їх діяльності за чинним вітчизняним законодавством. Правові гарантії 
іноземним інвесторам.

Державна реєстрація окремих видів зовнішньоекономічних договорів 
(контрактів).



Порядок обліку осіб, які здійснюють зовнішньоекономічні операції 
митними органами.

Посвідчення документів у сфері міжнародної торгівлі. Легалізація 
іноземних офіційних документів у зовнішньоекономічній діяльності. Правила 
проставлення апостиля на офіційних документах, призначених для 
використання на території інших держав.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 1,10,12,13,14,18,21,22,29,30,40,42,43,49 
Основний: 2,3,5-7 
Додатковий: 9,14,19,20 
Інтернет-ресурси: 1-5,7

Тема 4. Зовнішньоекономічні договори (контракти) та право,
що до них застосовується

Договори (контракти) як правова підстава здійснення 
зовнішньоекономічних операцій. Поняття та правове забезпечення 
зовнішньоекономічного договору (контракту), міжнародного комерційного 
договору. Принципи міжнародних комерційних договорів УНІДРУА 2010 р. і 
підстави їх застосування.

Вимоги чинного законодавства України щодо форми, змісту 
зовнішньоекономічних договорів (контрактів). Істотні умови 
зовнішньоекономічного контракту. Порядок укладання зовнішньоекономічних 
договорів (контрактів). Гарантії виконання зовнішньоекономічних контрактів. 
Правове регулювання страхування ЗЕД.

Колізійні питання зовнішньоекономічних контрактів. Право, що 
застосовується до зовнішньоекономічних договорів. Метод уніфікації та 
колізійний метод. Основні колізійні прив’язки до зовнішньоекономічних 
договорів (контрактів). Вибір права. Автономія волі сторін.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 7,11,12,18-21,46 
Основний: 1-4,6 
Додатковий: 4,5,9,10,14,19,20 
Інтернет-ресурси: 1-5,8,9

Тема 5. Правове регулювання окремих видів договорів (контрактів) у
зовнішньоекономічних відносинах

Конвенція ООН про договори міжнародної купівлі-продажу товарів 
(Відень 1980 р.). Правила укладання договору міжнародної купівлі-продажу 
товарів. Зобов’язання сторін в договорі міжнародної купівлі-продажу. Засоби 
правового захисту в разі порушення договору однією зі сторін. Позовна 
давність за договором міжнародної купівлі-продажу. Міжнародні комерційні 
трансакції.

Правове регулювання електронної торгівлі у сфері ЗЕД.



Правове забезпечення транспортних умов зовнішньоекономічних 
договорів (контактів). Поняття та види договорів міжнародних перевезень 
вантажів, їх правове регулювання. Особливості застосування міжнародних 
транспортних конвенцій. Правові засади умов поставки товарів відповідно до 
Інкотермс. Правове регулювання транспортно-експедиторської діяльності щодо 
організації і здійсненні міжнародних перевезень.

Правове засади здійснення бартерних договорів у ЗЕД.
Правове регулювання операцій з давальницькою сировиною у 

зовнішньоекономічних відносинах.
Договір оренди і його використання у ЗЕД. Договір чартеру 

(фрахтування) суден на певний час. Договір лізингу судна (морський лізинг).
Правове забезпечення комерційного представництва у ЗЕД. Агентські 

договори. Вітчизняне і міжнародно-правове регулювання агентських відносин. 
Договір морського агентування.

Договір консигнації у ЗЕД та правові підстави його застосування.
Договір комерційної концесії (франчайзинг). Правове забезпечення 

міжнародного франчайзингу.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 3,4,7-9,11,12,15,18-21,26,33,35,37,41,46 
Основний: 1-7
Додатковий: 4,5,9,10,14,19,20,22,23,28,29 
Інтернет-ресурси: 1-5,7-9

Тема 6. Юридична відповідальність у зовнішньоекономічній діяльності
Види, форми та підстави відповідальності у ЗЕД. Відповідальність 

України як держави.
Майнова відповідальність. Визначення розмірів штрафних санкцій у 

контракті. Претензії та позовна давність щодо вимоги, які виникають з 
договору. Сучасні тенденції розвитку цивільно-правової відповідальності. 
Склад господарсько-правового правопорушення. Принципи відповідальності в 
сфері ЗЕД. Порядок застосування штрафних санкцій. Відповідальність 
незалежно від вини. Теорія ризику.

Спеціальні санкції, що застосовуються до суб’єктів ЗЕД або іноземних 
суб’єктів господарської діяльності за порушення базового Закону або 
пов’язаних з ним законів України та їх правова природа. Фінансові санкції.

Звільнення та обмеження відповідальності у ЗЕД. Підстави звільнення від 
відповідальності. Форс-мажорні застереження у контрактах.

Випадки обмеження відповідальності в окремих правовідносинах з 
іноземним елементом. Межі відповідальності перевізника у випадку 
незбереження вантажу. Поняття загальної аварії та збитків, що належать до неї; 
окрема (незагальна) аварія. Навігаційна помилка. Обмеження відповідальності 
перевізника та судновласника.

Особливості відповідальності за порушення законодавства у галузі 
державного експортного контролю.



Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 1,5,6,8,9,11-13,18,23-25,34,36,47,48 
Основний: 2-8
Додатковий: 1,2,6,11,12,14,15,17,24-26 
Інтернет-ресурси: 1-5

Тема 7. Захист прав і законних інтересів суб’єктів ЗЕД
Правові засоби захисту прав і законних інтересів суб’єктів ЗЕД та 

іноземних суб’єктів господарської діяльності. Представництво економічних 
інтересів України за кордоном.

Міжнародно-правове регулювання санкцій у сфері ЗЕД.
Заходи у відповідь на дискримінаційні та/або недружні дії інших держав, 

митних союзів або економічних угруповань (реторсії у ЗЕД) і порядок їх 
застосування. Роль Міжвідомчої комісії з міжнародної торгівлі при проведенні 
розслідувань з метою встановлення фактів дискримінаційних та/або недружніх 
дій з боку інших держав, митних союзів чи економічних угруповань щодо 
законних прав та інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності України.

Здійснення захисту вітчизняних товаровиробників від зростаючого, 
демпінгового і субсидованого імпорту.

СОТ та захист субєктів ЗЕД (Угода про антидемпінг та Угода про субсидії 
та компенсаційні заходи, Угода про захисні заходи.

Порядок розгляду спорів у зовнішньоекономічній діяльності. Медіація, 
посередництво, переговори та експертиза як альтернативні методи 
врегулювання спорів у ЗЕД. Міжнародний комерційний арбітраж як основний 
метод вирішення спорів у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Види 
міжнародного комерційного арбітражу. Арбітражна угода та її види. Форма та 
зміст арбітражної угоди. Процедура вирішення спору в МКА. Порядок 
виконання іноземних судових рішень та рішень МКА. Екзекватура.

Визначення підсудності (юрисдикції) цивільних справ з іноземним 
елементом. Можливість вибору компетентного суду. Договірна підсудність. 

Міжнародно-правове регулювання захисту іноземних інвестицій.

Список рекомендованих джерел:
Нормативні джерела: 1,5,6,16-18,21,22,27,47,48 
Основний: 2-8
Додатковий: 2,6-8,11,12,14,24,27-29 
Інтернет-ресурси: 1-4,10
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